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Oberfranken — Sachsen — Thiringen — Tschechische Republik
Horni Franky — Sasko — Durynsko — Ceska republika

Aufgabe 1 — Uloha 1

Hinweis: Der Lésungsweg (ein-

schlie3lich Nebenrechnungen)

muss deutlich erkennbar sein. Alle
Aussagen missen klar formuliert

und begriindet werden.

Poznamka: Postup reseni

(veetnée vedlejsich vypocti)
musi byt jasne patrny. VVsechny
vypovedi musi byt jasne
formulovany a oddvodnény.



Verschiedene Gulden: Zur Zeit, als Adam Ries lebte, galt in Sachsen
folgende Umrechnung

= 21 sachsische Groschen (Gr),
= 12 sachsische Pfennige (Pf).

1 séchsischer Gulden (Gu)
1 sachsischer Groschen (Gr)

a) Ein sachsischer Kaufmann hat insgesamt 60 Groschen und
60 Pfennige eingenommen. Gib den Geldbetrag in sachsischen
Gulden, Groschen und Pfennigen an, so dass die Anzahl der Minzen
so klein wie méglich ist.

b) Zeige, dass es mdglich ist, den Betrag von 1 sachsischen Gulden in
genau 120 Minzen darzustellen.

In seinem 3. Rechenbuch von 1550, ,Practica“ genannt,
erklart Adam Ries auf Seite 88, dass in Bohmen eine
andere Umrechnung gilt (siehe nebenstehende

,,.'-:

§woienil gebiiee miv (et ifdye ming fur s 68 3

Rozdilné zlataky: V dobg&, kdy zil Adam Ries, se v Sasku pouzival
nasledujici prepocet

= 21 saskych grosu (gr),

= 12 saskych feniku (fe).

a) Jeden sasky kupec vydélal celkem 60 grost a 60 fenikl. Preved tuto
castku na saské zlataky, groSe a feniky tak, aby pocet minci byl co

e vy

nejnizsi.

1 sasky zlaty (zl)
1 sasky gros (gr)

b) Dokaz, Zze je mozné obnos 1 saského zlataku rozdeélit na presné 120
minci.

€8 Ve své 3. pocetnici z roku 1550

| Dot Fk mfxfltlﬁﬁ%mﬁ Pehem 4%{9 ‘;‘*2;?31“‘"’ Z\(ané ,,Pract[ca“ \{ysvétlujev Ad,am

Ries na strané 88, ze se v Cechach
pouziva prepocet jiny (viz obrazek

Abbildung): 9B, fade ngi oy, vedle):
1 béhmischer Gulden = 48 bdhmische Groschen, - 48}953 o 40 ngoaf) %?iﬁ%gb ! it = 48 Bkl bt
1 bdhmischer Groschen = 7 bdhmische Pfennige. 335 4 ”15? & 22,0 9.75 BRSNSy = he Comg el Breal.

c) Ein bohmischer Kaufmann hat insgesamt 60 Groschen und
60 Pfennige eingenommen. Gib den Geldbetrag in b&hmischen
Gulden, Groschen und Pfennigen an, so dass die Anzahl der Minzen
so klein wie maoglich ist.

d) Zeige, dass es mdglich ist, den Betrag von 1 béhmischen Gulden in
genau 120 Munzen darzustellen.

Beim Umtausch erhielt man zur damaligen Zeit fur 9 sachsische Pfennige
8 bohmische Pfennige. Ein séchsischer Groschen war also mehr wert als
ein bohmischer Groschen, denn

1 sachsischer Gr = 12 sachsische Pf > 9 sédchsische Pf =
= 8 bohmische Pf > 7 béhmische Pf = 1 bohmischer Gr.

e) Untersuche, welcher Gulden mehr wert ist, der sachsische oder der
béhmische.

f) Ein sachsischer Kaufmann und ein béhmischer Kaufmann haben die
gleiche Anzahl Munzen, der eine sachsische Groschen und Pfennige,
der andere bdéhmische Groschen und Pfennige. Beide Kaufleute
haben den gleichen Geldbetrag. Wie viel Geld kénnte es sein?

1 Cesky gros = 7 ¢eskych feniku.

¢} Cesky kupec vydélal celkem 60 groéﬂ a 60 fenikil Pfeved’ castku na

d) Dokaz, Zze je mozné rozdélit ¢astku 1 Cesky zlatak na presne 120
minci.

Pfi vyméné pendz tehdy clovék dostal za 9 saskych fenikd 8 fenikd
geskych. Jeden sasky gro$ mél tedy vétsi hodnotu nez Jeden ¢esky gros,
protoze

1 sasky gr = 12 saskych fe > 9 saskych fe =
= 8 Ceskych fe > 7 ceskych fe = 1 Cesky gr.
e) Zjisti, ktery zlatak ma vétsi hodnotu, sasky nebo cesky?
f) Sasky kupec a ¢esky kupec maji stejny poCet minci. Jeden ma saske

grode a feniky, druhy ceské gro$e a feniky. Oba kupci maji stejnou
sumu penéz. Kolik penéz by to mohlo byt?



| 22. Vierldnderwettbewerb 2015
/ 22. soutez ctyr zemi 2015

= = —

Oberfranken — Sachsen — Thuringen — Tschechische Republik
Horni Franky — Sasko — Durynsko — Ceska republika

Aufgabe 2 — Uloha 2

Hinweis: Der Lésungsweg (ein- Poznamka: Postup reseni
schliel3lich Nebenrechnungen) (vCetné vedlejsich vypoctu)
muss deutlich erkennbar sein. Alle  musi byt jasné patrny. VSechny
Aussagen mussen klar formuliert  vypovedi musi byt jasné

und begriindet werden. formulovany a oddvodnény.



Mit Quadraten Muster legen: Um Muster zu legen, verwenden wir
gleichgroRe Quadrate. Wir vereinbaren folgende Bezeichnungen:

(1) Zwei Quadrate heilten benachbart, wenn sie eine vollstandige

Quadratseite gemeinsam haben.

(2) Ein Muster aus mehreren Quadraten heif3t zusammenhéngend, wenn

In der nebenstehenden Abbildung zeigt Beispiel 1
ein
Quadraten. Das Muster in Beispiel 2 ist dagegen
nicht zusammen-hangend.

Wir

jedes Quadrat dieses Musters mindestens mit einem anderen
Quadrat des Musters benachbart ist.

Muster aus 3 zusammen-hdngenden

Beispiel 1
Priklad 1

wollen nun an Muster aus zusammenhdngenden

Skladani obrazcii ze &tvercl: Ke slozeni obrazce pouZieme stejné
velké &tverce. Dohodneme se na nasledujicim pojmenovani:

(1)

(2)

Dva &tverce se nazyvaji sousedici, kdyZz maji spoleCnou jednu celou
stranu &tverce.

Obrazec z nékolika &tvercli oznadujeme jako souvisly, kdyz kazdy
&tverec v tomto obrazci sousedi alespon s jednim jinym Ctvercem.

Na obrazku vedle je v pfikladu 1 vidét obrazec ze
3 souvislych ¢tverctu. Oproti tomu obrazec v

Beispiel 2

prikladu 2 neni souvisly.

Priklad 2

Quadraten alle méglichen Quadrate einzeichnen, die zu
mindestens einem Quadrat des Musters benachbart sind. Wir
nennen sie Randquadrate. In nebenstehender Abbildung
besteht das Muster aus einem Quadrat. Fur dieses Muster

Nyni chceme do obrazce ze souvislych Ctvercu zakreslit
véechny mozné &tverce, které sousedi alespoil s jednim
étvercem z obrazce. Budeme jim fikat okrajové Ctverce.

Obrazec na vedlejsim obrazku se sklada z jednoho ctverce.
K tomuto &tverci lze zakreslit 4 okrajové Ctverce.

kann man 4 Randquadrate einzeichnen.

a)

b)

Zeichne ein Muster, das aus 2 zusammenhangenden Quadraten
besteht und fuge alle méglichen Randquadrate hinzu. Wie viele
Randquadrate gibt es fur 2 zusammenhangende Quadraten?

Wie viele Randquadrate sind hochstens moglich, wenn das Muster
aus 4 zusammenhangenden Quadraten besteht? Zeichne ein
solches Muster und erklare, warum keine grofere Anzahl von
Randquadraten mdoglich ist.

Gib an, wie viele Randquadrate mindestens erforderlich sind, wenn
das Muster aus 4 zusammenhdngenden Quadraten besteht.
Begrunde deine Antwort! ’

a)

Nakresli obrazec, ktery se sklada ze 2 souvislych Ctvercu a dopln
v8echny mozné okrajové Ctverce. Kolik okrajovych Etvercu existuje
pro 2 souvislé Ctverce?

Jaky nejvétsi pocet okrajovych étvercl je mozny, kdyZ se obrazec
sklada ze 4 souvislych &tvercti? Nakresli takovy obrazec a vysvétli,
pro¢ neni mozné vytvorit vétsi pocet okrajovych ctvercu.

Uved, jaky nejniz§i pocet okrajovych Ctvercl se obrazec sklada ze 4
souvislych ¢tverci. Odavodni svou odpoved.
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Oberfranken — Sachsen — Thiringen — Tschechische Republik
Horni Franky — Sasko — Durynsko — Ceska republika

Aufgabe 3 — Uloha 3

Hinweis: Der Lésungsweg (ein- Poznamka: Postup reseni
schlie3lich Nebenrechnungen) (véetné vedlejSich vypoctl)
muss deutlich erkennbar sein. Alle  musi byt jasné patrny. VSechny
Aussagen miissen klar formuliert  vypovedi musi byt jasné

und begriindet werden. formulovany a odidvodnény.



Ritselhafte Gleichungen: Christina und Kristyna 16sen  gern
Kryptogramme. Solche mathematischen Ratsel

sindhttp://de.wikipedia.org/wiki/Gleichung Gleichungen mit unbekannten

Tajemné rovnice: Christina a Kristyna rady fesSi kryptogramy. Tyto
matematické hadanky jsou rovnice s neznamymi
gislyhttp://de wikipedia.org/wiki/Gleichung, jejichz Cislice byly nahrazeny

Zahlen, deren Ziffern durch Buchstaben ersetzt wurden. Gleiche pismeny. Stejné pismeno znamena stejné Cislo, rozdilna pismena
Buchstaben bedeuten gleiche Ziffern, verschiedene Buchstaben stehen znamenaji, e i &isla budou rtznd. Prvni &islici Eisla nesmi byt nula.
fur verschiedene Ziffern. Die erste Ziffer einer Zahl darf nicht ,
Null sein. DR E |
Christina sama sestavila jeden kryptogram. Tahle hadanka
Christina hat selbst ein Kryptogramm erstellt. Ihr geféllt dieses + D RE I se ji libi, protoze DREI je némecké slovo pro Cislo 3 a
Ratsel, weil DREI das deutsche Wort fur die Zahl 3 und = S ECHTES SECHS je némecké slovo pro Cislo 6.
SECHS das deutsche Wort fir die Zahl 6 ist.
a) Dokaz, ze Christinin kryptogram nemulZe mit Zadne
a) Weise nach, dass es fiir Christinas Kryptogramm keine L6sung geben reSeni.
kann.
5 T B’ Kristyna se usmiva, protoze Cislo 3 se v ¢estiné jmenuje
Kristyna lacht, weil die Zahl 3 in der tschechischen Sprache TRI TRI a &islo 6 SEST. Jeji kryptogram ovSem vyfesit jde
und die Zahl 6 SEST heiRen. Fur ihr Kryptogramm gibt es * T8 | (kdyZ vynechame hacky a ¢arky nad pismeny):
jedoch Lésungen (dabei werden die kleinen Zeichen an den . ShEEeT
Buchstaben weggelassen): -
b) Uved v8echna mozna feseni pro Kristynin kryptogram.
b) Gib alle Lésungen fur Kristynas Kryptogramm an.
A DAM
+ ANN A Christina a Kristyna se ted zabyvaji kryptogramem, ktery
Christina und Kristyna beschaftigen sich nun mit einem nam pfipomina manzele Riesovi:
Kryptogramm, das an das Ehepaar Ries erinnert: = R I E S
Jak vidime na vedlejsim vypocCtu, nadly pro Kryptogram
Sie finden mit der Zuordnung A=3, D=7, E=5,1=9, M=1, 3 7 3 1 jedno feseni, kdyz prifadily ¢isla k pismenum takto: A = 3,
N=2 R=6 und S=4 eine Loésung des Kryptogramms, wie D=7,E=51=9 M=1,N=2 R=6aS=4. :
nebenstehende Rechnung zeigt. + 3 2 2 3
=6 95 4

c) Gib fur dieses Kryptogramm eine Lésung mit A = 2 an.
Fur dieses Kryptogramm gibt es viele verschiedene Losungen.
d) Gib eine Losung dieses Kryptogramms an, bei der die vierstellige Zahl

RIES so klein wie méglich ist. Begrinde, dass es keine kleinere
Moglichkeit fur die Zahl RIES geben kann. ‘

c) Uved feseni tohoto kryptogramu, kdyz A = 2.
Tento kryptogram ma mnoho rliznych feseni.

d) Uved jedno feseni, pfi kterém bude ctyfmistné Cislo RIES co nejmensi.

Odavodni, pro¢ nemuze byt pro Cislo RIES feSenim jiné mensi Cislo.



